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说明 ：1.全卷共6页，满分为100分，考试用时为50分钟。
2.答卷前，考生务必用黑色字迹的签字笔或钢笔在答题卡上填写字迹的准考证号、姓名、试室号、座位号。用2B铅笔把对应号码的标号涂黑。
3.单项选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试卷上。
4.综合题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡个体指定区域内相应位置上。如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案，不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。
5.考生务必保持答题卡的整洁。考试结束时，将试卷和答题卡一并交回。
一、单项选择题（本大题共25小题，每小题3分，共75分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是正确的，请将答题卡上对应题目所选的选项涂黑）
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A．旧石器时代
B．新石器时代
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)C．青铜朝代
D．铁器时代
2．如果诸侯不履行自己的义务，或超越周王赋予他们的特权，周王可以废除给他们的封地和爵禄，甚至消灭他们。以上解读源于
A．禅让制       B、世袭制
C．宗法制       D分封制
3、下列关于古代丝绸之路史实与推论的搭配，正确的是
	
	史实
	推论

	A
	公元前138年，[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]张骞出使西域
	西汉与匈奴建立了和平友好关系

	B
	丝绸之路通达欧洲
	丝绸之路因为只运输丝织品而得名

	C
	西域葡萄，石榴等物产传入内地
	西域物产的引进是丝绸之路开通的最大成果

	D
	公元前60年，西汉设置西域都护
	标志今新疆地区正式归属中央政府管辖


4、如果把“大运河的开通””贞观之治”“开元盛世”“遣唐使和鉴真东渡”整合为一个学习单元，符合这一单元内容的主题是
A、国家的产生和统一     B、政权分立与民族汇聚
C、繁荣与开放的社会     D近代前夜与盛世危机
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)5、题5图列举的历史现象[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]出现的朝代是
A、汉朝
B、唐朝
C、宋朝
D、明朝
6、洪武十三年（1380年），明太祖以“图谋不轨”之名诛杀了丞相胡惟庸，下令裁撤中书省，废除丞相制度，明太祖这样做的目的是
A、控制军队      B、强化皇权
C、钳制思想      D、改革科举
7、《中国历史十讲》指出：自清中叶开始，清朝实行限制贸易政策，在海上只有广州一口对外通商……使中国失去对外贸易的主动权和机遇。由此可见，清朝实行的政策是
A、闭关锁国       B、休养生息
C、轻徭薄赋       D、重文轻武
8、观察题8表，导致表税率变化的主要原因是
1843年前后中英两国进出口货物税率变化表
	货物
	旧税率（%）
	新税率（%）

	棉花
	24．19
	5．56

	棉纱
	13．38
	5．56

	斜纹布
	14．92
	5．56


题8表
A、通商口岸的开放       B、小农经济的破产
C、纺织工业的发展       D、协定关税的影响
9[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]、一位亲历甲午战争的洋人海员说：“（北洋舰队）如大树然，虫蛀入根，观其外特一小孔耳，岂知[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]腹已半腐。”这一材料可用来说明清朝
A、舰船数量的劣势       B、洋务运动的贡献
C、甲午战败的原因       D、维新变法的成效
10、林伯渠说：“对许多末经过帝王之治的青年，辛亥革命的政治意义是常被低估的……因为他们没有看到推翻几千年因袭下来的专制政体是多么不容易的一件事”。这段话旨在强调
A、辛亥革命意义重大       B、广大民众尚未觉悟
C、革命时机不够成熟       D、革命缺乏社会基础
11、20世纪30年代初，一群东北作家流亡到内地，他们创作了一批描写东北遭到异族蹂躏的作品迅速流行。这批作品创作的时代背景是
A、列强掀起[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]瓜分狂潮       B、东北沦陷局部抗战
C、全国性的抗战爆发       D、抗美援朝保家卫国
12、1937年2月，国民党召开五届三中全会，讨论调整对中共和对日政策，确定了停止内战，与共产党重新合作的方针。直接促成这一政策的事件是
A、红军长征胜利会师       B、西安事变和平解决
C、台儿庄战役的胜利      D、国民政府西迁重庆
13、他提出“中国须兴实业，其责任须士大夫先之。”人们称赞他“创办了大生，把大生留给了社会。”这个人是
A、张謇         B、张之洞
C、詹天佑       D、李鸿章
14、1949年9月，在中国人民政治协商会议第一届全体会议上，毛泽东说：“占人类总数四分之一的中国人从此站起来了。”“中国人从此站起来”是指中国实现了
A、全境解放      B、社会主义
C、国家富强      D、民族独立
15、20世纪20年代，毛泽东提出“人民来制定宪法”的思想：劳动人民参与立宪，把他们认为应该如何管理国家的意见集中起来，上升为国家意志。实践这一思想的会议是
A、中共“一大”              B、中共“七大”
C、第一届全国人民代表大会    D、中共十一届三中全会
16、一位学者评论：在《中美联合公报》中，尼克松作了一个让步，但它或许是达成一项和解最小的让步，从长远来看……增进了世界和平的前景，尼克松的“让步“是指承认
A、《朝鲜停战协定》        B、中日邦交正常化
C、“一个中国”的原则      D、中国加入联合国
17、20世纪50年代晚期以后，中国农村长期保持以“生产队”为单位的生产组织形式，到80[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]年代初，以“家庭（户）”为单位的生产组织形式在农村得到广泛推行。这一生产组织形式的变迁反映了中国农村
A、土地所有权变化       B、经济体制的变革
C、乡镇企业的出现       D、农民积极性提高
18、有学者在描述中世纪时说：“城市兴起的过程中，我们第一次在欧洲历史上写了′平民的传记‵，一个新社会集团出现了。”这个“新社会集团”指的是
A、农民阶级     B、封建贵族阶层
C、市民阶层     D、工业无产阶级
19、15世纪后期，西欧形[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]成了一股贵金属热。一位西班牙殖民者说：“我们西班牙人人都受着一种心病的折[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]磨，这种病只有黄金才能治愈。”这一“心病”直接推动了西欧
A、新航路的开辟       B、文艺复兴的兴起
C、工业革命的爆发     D、科学革命的开展
20、拿破仑对俄国的入侵曾让俄国诗人普希金非常憎恨，拿破仑去世后，普希金却将他视为对抗专制的救世主。普希金态度的转变，是因为他认识到拿破仑的对外战争
A、稳定了法国政局     B、在客观上打击了欧洲封建势力
C、促进商业发展       D、扩大了法国疆域
21、1801—1831年，英国的伯明翰、曼彻斯特、格拉斯哥等城市的人口增加了两倍多。产生这一现象的主要原因
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]A、手工工场的普及        B、人们向往城市生活
C、汽车等交通工具的便捷  D、工业革命的快速发展
22、依据题22图中的信息判断，该地图的标题是
A、第一次世界大战前夕的欧洲
B、第二次世界大战期间的欧洲
C、苏联解体后的欧洲
D、欧盟成员国分布图
23、颁布于17世纪晚期，明确划分了议会和国王的权力界限，以法律形式维护了资产阶级革命成果的文献是[来源:.Com]
A、《权利法案》      B、《独立宣言》
C、《人权宣言》      D、《拿破仑法典》
24、在1932年的美国总统选举活动中民主党候选人罗斯福许诺，要用计划经济的方法克服经济危机。材料中的“计划经济的方法”是指
A、优先发展农业生产    B、建立以公有制为主体的经济
C、充分利用市场调节    D、加强国家对经济的干[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]预指导
25、从20世纪80年代中期到90年代中期，美国17家投资回报率最高的上市公司，几乎都来自生物制药，计算机软件、芯片制造等行业。促成这些企业高回报率的关键因素是
A、廉价劳动力        B、技术共享
C、能源开发          D、科技创新
二、2017年肇庆中考历史试题综合题：本大题共2小题，26题13分，27题12分,共25分）
26、19世纪未以来，中国人民为民族独立和国家富强不断奋斗，中国国际地位日益提升。阅读下列材料，回答问题
材料一  一年前（1894年）郑观应还只能把他的书名称作《盛世危言》；一年后，严复就在《救亡决论》中第一次呼唤“救亡”这一口号，要求通过改革改变现状，寻求新的出路。
                                                 ----金冲及《20世纪中国史纲》
材料二  如题26表
北洋政府为解决山东问题的系列外交活动
	年份
	外交大事

	1917年
	中国对德宣战，为收回利权积极参与和会

	1918年
	为能参与和会争取主动，中国倾向联美制日

	1919年
	参加巴黎和会，中国收回利权的要求遭拒绝


材料三  1943年12月1日，《开罗宣言》正式发表，宣称：(苏美英)三国之宗旨……在使日本所窃取于中国领土，例如满洲、台湾、澎湖群岛等，归还中国[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]。
                                      ----王建朗《两岸新编中国近代史》（上）
材料四  进入21世纪，中国的国际地位被认为已达到19世纪以来之巅峰……（因）中国日益增加的经济、军事和政治的巨大势力……西方人认为中国是亚太地区的区域性强国。
                          [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]     ----徐中约《中国近代史：1600-2000中国的奋斗》
（1）根据材料一并结合所学知识，指出引发“救亡”口号提出的事件。（1分）这一事件对中华民族产生了怎样的影响？（2分）
（2）根据材料二，概括北洋政府外交活动的目的是什么？（2分）其“要求遭拒绝”在中国社会引起了什么反响？（2分）
（3）对比材料二和材料三，国际社会对中国所提出的领土主权要求的态度发生了什么变化（2分）结合所学知识分析这一变化的原因有哪些？（2分）
（4）综合以上四则材料，指出促成中国国际地位提高的主要因素（2分）
27、回看历史，昭示未来。历史最终证明，冷战没有真正的赢家。阅读下列材料，回答问题。
材料一  二战中，美苏两国结成了反法西斯同盟，两国战时关系的主流是友好合作……（但）意识形态对立和国家利益相悖，使美苏两国在战后初期国际环境中不可避免地产生对抗，导致冷战的出现……“杜鲁门主义”演说是冷战的宣言，紧接着美国政府又提出马歇尔计划。
                                    ----搞编自张小明《冷战及其遗产》
材料二  如题27表[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
北约和华约建立
	组织
	成立时间
	性质

	北大西洋公约组织
	1949年
	为遏制苏联，由美国策划成立的军事政治集团

	华沙条约组织
	1955年
	由苏联控制，与北约相抗衡的军事政治集团


材料三  核武器有巨大的杀伤力，成为美苏军备竞赛中的重中之重……到70年代初，美苏战略核力量大体形成均势，竞赛的结果，使得双方都拥有多次毁灭对方的能力……美苏尽管争夺激烈，但竭力避免直接碰撞，两国之间并没有发生战争。
                         ----摘自岳麓书社《20世纪的战争与和平》
材料四  冷战结束后，美国政府多次公开提及建立“世界新秩序”的设想[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]，并认为“维护美国的领导地位”是“建立新秩序”的“首要原则”，西欧和日本都有自己的主张，中国要求建立新的国际政治和经济秩序。
                                            ----摘编自刘金质《冷战史》[来源:Z,xx,k.Com]
(1)根据材料一，指出美苏两国关系发生了怎样的变化？（2分）
(2)根据材料一和材料二，北约和华约的建立使冷战在欧洲的对抗有了什么新发展？（1分）这标志着什么世界格局的形成？（1分）
(3)根据[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]材料三并结合所学知识，指出美苏两国“没有发生战争”的原因有哪些？（2分）长期的军备竞赛给美苏两国的经济发展带来怎样的影响？（2分）
(4)根据材料四并结合所学知识，用当今世界政治格局的发展趋势说明，美国是否达到建立“世界新秩序”的目的？（2分）从处理大国之间的关系来说，冷战留下了哪些教训？（2分）

2017年肇庆中考历史试题参考答案
一、选择题
1—5：BDDCC  6—10:BADCA  11—15:BBADC  16—20:CBCAB  21—25:DAADD[
二、综合题
26、(1)事件：《马关条约》的签订(或甲午中日战争清政府战败)；影响：促进民族觉醒，掀起民族救亡运动。
（2）目的：收回德国在山东的特权。引起了中国大规模的反帝反封建的爱国运动（五四运动）。
(3)变化：由出卖中国的利益（领土）到维护中国的领土要求。原因：中国是世界反法西斯战争的重要组成部分，为世界反法西斯付出了重大牺牲，做出了重大的贡献。
(4)因素有：经济发展，综合国力的提高，国际影响力的扩大。智慧，勇敢不屈的民族品格等。
27、（1）由战时同盟关系到战后同盟关系的破裂。
(2)新发展，形成资本主义和社会主义两大对立阵营；标志着世界两极格局的形成。
(3)因素：战略核力量的均势，使双方不敢先挑起战争；世界人民的反战等。给美国带来的影响 大规模的扩充军备，使美国成为世界上最大的债务国，[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]使苏联经济负担沉重，面临停滞局面。
(4)当今世界政治格局多极化趋势，给美国的霸权主义是沉重打击，使美国建立“世界新秩序”的目的落空。教训：冷战只能加剧大国之间的矛盾和冲突，对抗既不利于双方利益，也不利于世界和平。
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